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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( 1 ) WAS SIND, IHRER MEINUNG NACH, GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN 
                     AUFGABEN DER BUNDESREGIERUNG? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  08 1     VOLLE UNABHAENGIGKEIT UND VOLLE SOUVERAENITAET FUER WESTDEUTSCHLAND            134    20,5 
 
               2     WIEDERBEWAFFNUNG WESTDEUTSCHLANDS                                               73    11,2 
 
               3     DEUTSCH-FRANZOESISCHE VERSTAENDIGUNG                                            79    12,1 
 
               4     WIEDERVEREINIGUNG GANZ DEUTSCHLANDS                                            469    71,8 
 
               5     LOESUNG DER SAARFRAGE                                                          106    16,2 
 
               6     ANDERE AUFGABEN: .....                                                          59     9,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   140,8 
 
 
  0002               ( 2 ) SIND SIE MIT DER BISHERIGEN TAETIGKEIT DER REGIERUNG 
                     DR. ADENAUERS IM ALLGEMEINEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
                     ( FALLS "ZUFRIEDEN" : SEHR ZUFRIEDEN ODER ZIEMLICH ZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS "UNZUFRIEDEN" : SEHR UNZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? ) 
 
         1  09 1     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 224    34,3 
 
               2     ZIEMLICH ZUFRIEDEN                                                             267    40,9 
 
               3     UNZUFRIEDEN                                                                     80    12,3 
 
               4     SEHR UNZUFRIEDEN                                                                13     2,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   69    10,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,1 
 
 
  0003               ( 2 ) ( SIND SIE MIT DER BISHERIGEN TAETIGKEIT DER REGIERUNG 
                     DR. ADENAUERS IM ALLGEMEINEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS "ZUFRIEDEN" : SEHR ZUFRIEDEN ODER ZIEMLICH ZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS "UNZUFRIEDEN" : SEHR UNZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS "ZIEMLICH ZUFRIEDEN", "UNZUFRIEDEN", "SEHR UNZUFRIEDEN" ODER 
                     "KEINE MEINUNG" DANN FRAGE 2A STELLEN! ) 
                     ( 2A ) GIBT ES IRGENDETWAS, WOMIT SIE BEI DER BISHERIGEN TAETIGKEIT 
                     DER REGIERUNG BUNDESKANZLER ADENAUERS UNZUFRIEDEN SIND? 
                     ( WAS IST DAS? ) 
                     ( FILTERFRAGE 2, CODE 1, 9, 2 - 4 ODER X ) 
 
                     1 03 1 N 1 09 1 
         1  03 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         429    65,7 
                     ( KA 2, SPALTEN 8 UND 9 ) 
 
            09 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                224    34,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( 3 ) FINDEN SIE, DASS SICH DAS VERHAELTNIS ZWISCHEN WESTDEUTSCHLAND 
                     UND FRANKREICH IN DEN LETZTEN VIER WOCHEN VERBESSERT ODER VERSCHLECH- 
                     TERT HAT? 
 
         1  10 1     VERBESSERT                                                                     164    25,1 
 
               2     VERSCHLECHTERT                                                                  47     7,2 
 
               3     WEDER / NOCH                                                                   221    33,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  221    33,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
  0005               ( 3 ) ( FINDEN SIE, DASS SICH DAS VERHAELTNIS ZWISCHEN WESTDEUTSCHLAND 
                     UND FRANKREICH IN DEN LETZTEN VIER WOCHEN VERBESSERT ODER VERSCHLECH- 
                     TERT HAT? ) 
                     ( FALLS "VERBESSERT" DANN FRAGE 3A STELLEN! ) 
                     ( 3A ) WODURCH HAT ES SICH VERBESSERT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 10, 1 ) 
 
         1  10 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         164    25,1 
                     ( KA 2, SPALTE 10 ) 
 
                     1 03 1 N 1 10 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                489    74,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0006               ( 3 ) ( FINDEN SIE, DASS SICH DAS VERHAELTNIS ZWISCHEN WESTDEUTSCHLAND 
                     UND FRANKREICH IN DEN LETZTEN VIER WOCHEN VERBESSERT ODER VERSCHLECH- 
                     TERT HAT? ) 
                     ( FALLS "VERSCHLECHTERT" DANN FRAGE 3A STELLEN! ) 
                     ( 3A ) WODURCH HAT ES SICH VERSCHLECHTERT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 10, 2 ) 
 
         1  10 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          47     7,2 
                     ( KA 2, SPALTE 10 ) 
 
                     1 03 1 N 1 10 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                606    92,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0007               ( KARTE ) 
                     ( 4 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM DIE FRAGEN ZU BEANTWORTEN. 
                     A) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS AMERIKA BEI IHNEN PERSOENLICH GENIESST? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  11 1     SEHR GROSS                                                                      72    11,0 
 
               2     GROSS                                                                          204    31,2 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  169    25,9 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                   82    12,6 
 
               5     GERING                                                                          30     4,6 
 
               6     SEHR GERING                                                                     16     2,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   77    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,6 
 
 
  0008               ( KARTE ) 
                     ( 4 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM DIE FRAGEN ZU BEANTWORTEN. 
                     B) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS ENGLAND BEI IHNEN PERSOENLICH GENIESST? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  12 1     SEHR GROSS                                                                      21     3,2 
 
               2     GROSS                                                                          136    20,8 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  191    29,2 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                  123    18,8 
 
               5     GERING                                                                          51     7,8 
 
               6     SEHR GERING                                                                     18     2,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  110    16,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( KARTE ) 
                     ( 4 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM DIE FRAGEN ZU BEANTWORTEN. 
                     C) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS FRANKREICH BEI IHNEN PERSOENLICH GENIESST? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  13 1     SEHR GROSS                                                                       5     0,8 
 
               2     GROSS                                                                           33     5,1 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  115    17,6 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                  146    22,4 
 
               5     GERING                                                                         163    25,0 
 
               6     SEHR GERING                                                                     79    12,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  109    16,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,7 
 
 
  0010               ( KARTE ) 
                     ( 4 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM DIE FRAGEN ZU BEANTWORTEN. 
                     D) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS RUSSLAND BEI IHNEN PERSOENLICH GENIESST? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  14 1     SEHR GROSS                                                                       4     0,6 
 
               2     GROSS                                                                           20     3,1 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                   19     2,9 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                   39     6,0 
 
               5     GERING                                                                         118    18,1 
 
               6     SEHR GERING                                                                    357    54,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   93    14,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  15 1     SEHR GROSS                                                                     159    24,3 
 
               2     GROSS                                                                          229    35,1 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  117    17,9 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                   62     9,5 
 
               5     GERING                                                                          20     3,1 
 
               6     SEHR GERING                                                                     20     3,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   43     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,6 
 
 
  0012               ( 6 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  16 1     ZUFRIEDEN                                                                      289    44,3 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                    153    23,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  208    31,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,6 
 
 
  0013               ( 6 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "ZUFRIEDEN" DANN FRAGE 6A STELLEN! ) 
                     ( 6A ) INWIEFERN SIND SIE ZUFRIEDEN DAMIT? 
                     ( FILTERFRAGE 12, CODE 1, 16, 1 ) 
 
         1  16 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         289    44,3 
                     ( KA 2, SPALTE 11 ) 
 
                     1 03 1 N 1 16 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                364    55,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0014               ( 6 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "UNZUFRIEDEN" DANN FRAGE 6A STELLEN! ) 
                     ( 6A ) INWIEFERN SIND SIE UNZUFRIEDEN DAMIT? 
                     ( FILTERFRAGE 12, CODE 1, 16, 2 ) 
 
         1  16 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         153    23,4 
                     ( KA 2, SPALTE 11 ) 
 
                     1 03 1 N 1 16 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                500    76,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0015               ( 7 ) UND SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANLER ADENAUER DIE FRAGE UNSERER WIEDERBEWAFFNUNG BEHANDELT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  17 1     ZUFRIEDEN                                                                      234    35,8 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                    236    36,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  180    27,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,5 
 
 
  0016               ( 7 ) ( UND SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANLER ADENAUER DIE FRAGE UNSERER WIEDERBEWAFFNUNG BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "ZUFRIEDEN" DANN FRAGE 7A STELLEN! ) 
                     ( 7A ) INWIEFERN SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 15, CODE 1, 17, 1 ) 
 
         1  17 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         234    35,8 
                     ( KA 2, SPALTE 12 ) 
 
                     1 03 1 N 1 17 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                419    64,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0017               ( 7 ) ( UND SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANLER ADENAUER DIE FRAGE UNSERER WIEDERBEWAFFNUNG BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "UNZUFRIEDEN" DANN FRAGE 7A STELLEN! ) 
                     ( 7A ) INWIEFERN SIND SIE DAMIT UNZUFRIEDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 15, CODE 1, 17, 2 ) 
 
         1  17 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         236    36,1 
                     ( KA 2, SPALTE 12 ) 
 
                     1 03 1 N 1 17 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                417    63,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0018               ( 8 ) UND WIE IST ES MIT UNSERER POLITISCHEN UNABHAENGIGKEIT UND 
                     SOUVERAENITAET: SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE UNSERER POLITISCHEN UNABHAENGIGKEIT 
                     UND SOUVERAENITAET BEHANDELT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  18 1     ZUFRIEDEN                                                                      291    44,6 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                     60     9,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  301    46,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
  0019               ( 8 ) ( UND WIE IST ES MIT UNSERER POLITISCHEN UNABHAENGIGKEIT UND 
                     SOUVERAENITAET. SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE UNSERER POLITISCHEN UNABHAENGIGKEIT 
                     UND SOUVERAENITAET BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "ZUFRIEDEN" DANN FRAGE 8A STELLEN! ) 
                     ( 8A ) INWIEFERN SIND SIE ZUFRIEDEN DAMIT? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 18, 1 ) 
 
         1  18 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         291    44,6 
                     ( KA 2, SPALTE 13 ) 
 
                     1 03 1 N 1 18 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                362    55,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0020               ( 8 ) ( UND WIE IST ES MIT UNSERER POLITISCHEN UNABHAENGIGKEIT UND 
                     SOUVERAENITAET. SIND SIE DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE UNSERER POLITISCHEN UNABHAENGIGKEIT 
                     UND SOUVERAENITAET BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "UNZUFRIEDEN" DANN FRAGE 8A STELLEN! ) 
                     ( 8A ) INWIEFERN SIND SIE UNZUFRIEDEN DAMIT? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 18, 2 ) 
 
         1  18 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          60     9,2 
                     ( KA 2, SPALTE 13 ) 
 
                     1 03 1 N 1 18 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                593    90,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0021               ( 9 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER DIE SAARFRAGE BEHANDELT? 
 
         1  19 1     ZUFRIEDEN                                                                      173    26,5 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                    187    28,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  293    44,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0022               ( 9 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER DIE SAARFRAGE BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "ZUFRIEDEN" DANN FRAGE 9A STELLEN! ) 
                     ( 9A ) WARUM SIND SIE ZUFRIEDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 21, CODE 1, 19, 1 ) 
 
         1  19 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         173    26,5 
                     ( KA 2, SPALTE 14 ) 
 
                     1 03 1 N 1 19 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                480    73,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0023               ( 9 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, WIE 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER DIE SAARFRAGE BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS "UNZUFRIEDEN" DANN FRAGE 9A STELLEN! ) 
                     ( 9A ) WARUM SIND SIE UNZUFRIEDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 21, CODE 1, 19, 2 ) 
 
         1  19 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         187    28,6 
                     ( KA 2, SPALTE 14 ) 
 
                     1 03 1 N 1 19 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                466    71,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0024               ( 10 ) HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  20 1     JA, WEISS WO                                                                   222    34,0 
 
               2     JA, ABER WEISS NICHT WO                                                        126    19,3 
 
               3     NEIN, NICHT GEHOERT                                                            304    46,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( FALLS "JA, WEISS WO" ODER "JA, ABER WEISS NICHT WO" DANN FRAGE 10A 
                     BIS 10D STELLEN! ) 
                     ( 10A ) SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  21 1     SOLLTE ZUSTIMMEN                                                               119    18,2 
 
               2     SOLLTE ABLEHNEN                                                                128    19,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  100    15,3 
 
                     1 03 1 N 1 20 1 N 1 20 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                305    46,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,8 
 
 
  0026               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( FALLS "JA, WEISS WO" ODER "JA, ABER WEISS NICHT WO" DANN FRAGE 10A 
                     BIS 10D STELLEN! ) 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "SOLLTE ZUSTIMMEN" DANN FRAGE 10AA STELLEN! ) 
                     ( 10AA ) AUS WELCHEN GRUENDEN SOLLTE DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, CODE 1, 
                     21, 1 ) 
 
         1  21 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         119    18,2 
                     ( KA 2, SPALTE 15 ) 
 
                     1 03 1 N 1 21 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                534    81,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0027               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( FALLS "JA, WEISS WO" ODER "JA, ABER WEISS NICHT WO" DANN FRAGE 10A 
                     BIS 10D STELLEN! ) 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "SOLLTE ABLEHNEN" DANN FRAGE 10AA STELLEN! ) 
                     ( 10AA ) AUS WELCHEN GRUENDEN SOLLTE DER BUNDESTAG DIESES SAAR- 
                     ABKOMMEN ABLEHNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, 
                     CODE 1, 21, 2 ) 
 
         1  21 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         128    19,6 
                     ( KA 2, SPALTE 15 ) 
 
                     1 03 1 N 1 21 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                525    80,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0028               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, WEISS WO" ODER "JA, ABER WEISS NICHT WO" DANN FRAGE 10A 
                     BIS 10D STELLEN! ) 
                     ( 10B ) GIBT ES IRGEND ETWAS, WAS SIE BESONDERS GUT AN DEM SAAR- 
                     ABKOMMEN FINDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 ) 
 
                     1 20 1 E 1 20 2 
         1  20 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         348    53,3 
                     ( KA 2, SPALTE 16 ) 
 
                     1 03 1 N 1 20 1 N 1 20 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                305    46,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
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  0029               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, WEISS WO" ODER "JA, ABER WEISS NICHT WO" DANN FRAGE 10A 
                     BIS 10D STELLEN! ) 
                     ( 10C ) UND GIBT ES IRGEND ETWAS, WAS IHNEN AN DEM SAARABKOMMEN NICHT 
                     GEFAELLT? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 ) 
 
                     1 20 1 E 1 20 2 
         1  20 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         348    53,3 
                     ( KA 2, SPALTE 17 ) 
 
                     1 03 1 N 1 20 1 N 1 20 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                305    46,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0030               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, WEISS WO" ODER "JA, ABER WEISS NICHT WO" DANN FRAGE 10A 
                     BIS 10D STELLEN! ) 
                     ( 10D ) IST DIESES SAARABKOMMEN SEINEN BESTIMMUNGEN NACH EINE END- 
                     GUELTIGE LOESUNG DER SAARFRAGE ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 8 FAELLE ) 
 
         1  22 1     ENDGUELTIGE LOESUNG                                                             40     6,1 
 
               2     KEINE                                                                          203    31,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   97    14,9 
 
                     1 03 1 N 1 20 1 N 1 20 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                305    46,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    98,8 
 
 
  0031               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( FALLS "NEIN, NICHT GEHOERT" DANN FRAGE 11 STELLEN! ) 
                     ( 11 ) SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 ) 
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         1  23 1     SOLLTE ZUSTIMMEN                                                               105    16,1 
 
               2     SOLLTE ABLEHNEN                                                                 48     7,4 
 
                     1 23 X U 1 20 3 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  151    23,1 
 
                     1 03 1 N 1 20 3 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                349    53,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0032               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "SOLLTE ZUSTIMMEN" DANN FRAGE 11A STELLEN! ) 
                     ( 11A ) AUS WELCHEN GRUENDEN SOLLTE DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, CODE 1, 23, 1 ) 
 
         1  23 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         105    16,1 
                     ( KA 2, SPALTE 18 ) 
 
                     1 03 1 N 1 23 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                548    83,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0033               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "SOLLTE ABLEHNEN" DANN FRAGE 11A STELLEN! ) 
                     ( 11A ) AUS WELCHEN GRUENDEN SOLLTE DER BUNDESTAG DIESES SAARABKOMMEN 
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                     ABLEHNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, CODE 1, 23, 2 ) 
 
         1  23 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          48     7,4 
                     ( KA 2, SPALTE 18 ) 
 
                     1 03 1 N 1 23 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                605    92,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0034               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( AN ALLE, DIE DEM SAARABKOMMEN ZUSTIMMEN: FALLS "1" ZU FRAGE 10A 
                     ODER 11: ) 
                     ( 12 ) ANGENOMMEN, FRANKREICH WUERDE NACH DER EUROPAEISIERUNG DER 
                     SAAR WEITERHIN EINIGE WIRTSCHAFTLICHE VORRECHTE IM SAARGEBIET BE- 
                     HALTEN, WAEREN SIE DAMIT EINVERSTANDEN ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, 
                     CODE 1, 21, 1 ODER FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, 
                     CODE 1, 23, 1 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  24 1     EINVERSTANDEN                                                                   51     7,8 
 
                     1 24 2 U 1 21 1 O 1 23 1 
               2     NICHT EINVERSTANDEN                                                            150    23,0 
 
                     1 24 X U 1 21 1 O 1 23 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   19     2,9 
 
                     1 21 2 O 1 21 X O 1 23 2 O 1 23 X 
            21 2     TRIFFT NICHT ZU                                                                428    65,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,2 
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  0035               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( AN ALLE, DIE SAARABKOMMEN ABLEHNEN: FALLS "2" ZU FRAGE 10A 
                     ODER 11: ) 
                     ( 13 ) WENN DURCH DIE ABMACHUNG BUNDESKANZLER ADENAUERS IN DER SAAR- 
                     FRAGE DIE VEREINIGUNG DER WESTEUROPAEISCHEN STAATEN WESENTLICH 
                     GEFOERDERT WUERDE, WAEREN SIE AUCH DANN GEGEN DIESE ABMACHUNG ODER 
                     WAEREN SIE UNTER DIESEN UMSTAENDEN DAFUER? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, 
                     CODE 1, 21, 2 ODER FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, 
                     CODE 1, 23, 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
                     1 25 1 U 1 21 2 E 1 25 1 U 1 23 2 
         1  25 1     AUCH DANN DAGEGEN                                                               88    13,5 
 
                     1 25 2 U 1 21 2 E 1 25 2 U 1 23 2 
               2     UNTER DIESEN UMSTAENDEN DAFUER                                                  65    10,0 
 
                     1 25 X U 1 21 2 E 1 25 X U 1 23 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   19     2,9 
 
                     1 03 1 N 1 23 2 N 1 21 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                477    73,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
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  0036               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( AN ALLE, DIE SAARABKOMMEN ABLEHNEN: FALLS "2" ZU FRAGE 10A 
                     ODER 11: ) 
                     ( 14 ) ANGENOMMEN DIE ABMACHUNGEN BUNDESKANZLER ADENAUERS WAREN NOT- 
                     WENDIG, UM FRANKREICHS ZUSTIMMUNG ZUR VERGROESSERUNG UNSERER 
                     SOUVERAENITAET UND UNSERER WIEDERBEWAFFNUNG ZU ERREICHEN, WAEREN SIE 
                     AUCH DANN GEGEN DIESE ABMACHUNGEN ODER WAEREN SIE DANN DAFUER? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, 
                     CODE 1, 21, 2 ODER FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, 
                     CODE 1, 23, 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 6 FAELLE ) 
 
                     1 26 1 U 1 21 2 O 1 23 2 
         1  26 1     AUCH DANN DAGEGEN                                                              120    18,4 
 
               2     DANN DAFUER                                                                     32     4,9 
 
                     1 26 X U 1 21 2 O 1 23 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   18     2,8 
 
                     1 21 1 O 1 21 X O 1 23 1 O 1 23 X 
            21 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                477    73,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,1 
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  0037               ( ALLE: ) 
                     ( 15 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE SAARBEVOELKERUNG MIT DEM KUERZLICH 
                     GETROFFENEN PARISER SAARABKOMMEN EINVERSTANDEN SEIN WIRD ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 7 FAELLE ) 
 
         1  27 1     WIRD EINVERSTANDEN SEIN                                                        175    26,8 
 
               2     WIRD NICHT EINVERSTANDEN SEIN                                                  183    28,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  288    44,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    98,9 
 
 
  0038               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( AN ALLE, DIE SAARABKOMMEN ABLEHNEN: FALLS "2" ZU FRAGE 10A 
                     ODER 11: ) 
                     ( 16 ) ANGENOMMEN, DIE SAARBEVOELKERUNG WAERE MIT DEM PARISER SAAR- 
                     ABKOMMEN EINVERSTANDEN, WAEREN SIE DANN AUCH NOCH GEGEN DAS ABKOMMEN 
                     ODER WAEREN SIE DANN DAFUER? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, 
                     CODE 1, 21, 2 ODER FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, 
                     CODE 1, 23, 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
                     1 28 1 U 1 21 2 O 1 23 2 
         1  28 1     AUCH NOCH DAGEGEN                                                               57     8,7 
 
                     1 28 2 U 1 21 2 O 1 23 2 
               2     DANN DAFUER                                                                     88    13,5 
 
                     1 28 X U 1 21 2 O 1 23 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   29     4,4 
 
                     1 21 1 O 1 21 X O 1 23 1 O 1 23 X 
            21 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                477    73,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,6 
 
 
  0039               ( 10 ) ( HABEN SIE VON EINEM ABKOMMEN UEBER DIE SAAR GEHOERT, DAS 
                     KUERZLICH ZWISCHEN DEUTSCHLAND UND FRANKREICH ABGESCHLOSSEN WURDE? ) 
                     ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WO DAS ABKOMMEN UNTERZEICHNET WURDE? ) 
                     ( FALLS 1, 2, ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ORANGE ) 
                     INFORMATION: 
                     DAS PARISER SAARABKOMMEN SOLL EINE REGELUNG BIS ZU EINER ENDGUELTIGEN 
                     LOESUNG DER SAARFRAGE DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG DARSTELLEN. DEUTSCHE 
                     PARTEIEN SIND JETZT IM SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARBEVOELKERUNG 
                     SOLL IN EINER VOLKSABSTIMMUNG UEBER DIESES PARISER SAARABKOMMEN 
                     ENTSCHEIDEN. 
                     ( 10A ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAAR- 
                     ABKOMMEN ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( FALLS "3" ZU FRAGE 10: ) 
                     ( KARTE ROSA ) 
                     INFORMATION: 
                     BUNDESKANZLER ADENAUER HAT IN DEM PARISER SAARABKOMMEN EINER EURO- 
                     PAEISIERUNG DES SAARGEBIETS ZUGESTIMMT, D. H. DIE SAAR WUERDE ( BIS 
                     ZU EINER ENDGUELTIGEN LOESUNG DURCH EINEN FRIEDENSVERTRAG ) IN ZUKUNFT 
                     WEDER UNTER FRANZOESISCHE NOCH UNTER DEUTSCHE VERWALTUNG KOMMEN, 
                     SONDERN UNTER EUROPAEISCHE KONTROLLE. DEUTSCHE PARTEIEN SIND JETZT IM 
                     SAARGEBIET ZUGELASSEN UND DIE SAARLAENDER SOLLEN IN EINER VOLKS- 
                     ABSTIMMUNG UEBER DIESES ABKOMMEN ENTSCHEIDEN. 
                     ( 11 ) ( SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER BUNDESTAG DIESEM SAARABKOMMEN 
                     ZUSTIMMEN ODER SOLLTE ER ES ABLEHNEN? ) 
                     ( AN ALLE, DIE SAARABKOMMEN ABLEHNEN: FALLS "2" ZU FRAGE 10A 
                     ODER 11: ) 
                     ( 16 ) ( ANGENOMMEN, DIE SAARBEVOELKERUNG WAERE MIT DEM PARISER SAAR- 
                     ABKOMMEN EINVERSTANDEN, WAEREN SIE DANN AUCH NOCH GEGEN DAS ABKOMMEN 
                     ODER WAEREN SIE DANN DAFUER? ) 
                     ( FALLS "AUCH NOCH DAGEGEN" DANN FRAGE 16A STELLEN! ) 
                     ( 16A ) AUS WELCHEN GRUENDEN WUERDEN SIE AUCH DANN DAS PARISER SAAR- 
                     ABKOMMEN ABLEHNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 1 ODER 2 UND FILTERFRAGE 25, 
                     CODE 1, 21, 2 ODER FILTERFRAGE 24, CODE 1, 20, 3 UND FILTERFRAGE 31, 
                     CODE 1, 23, 2 UND FILTERFRAGE 38, CODE 1, 28, 1 ) 
 
                     1 28 1 U 1 21 2 E 1 28 1 U 1 23 2 
         1  28 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          57     8,7 
                     ( KA 2, SPALTE 19 ) 
 
                     1 03 1 N 1 28 1 E 1 28 1 N 1 23 2 N 1 21 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                596    91,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
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  0040               ( ALLE: ) 
                     ( 17 ) WER HAT, IHRER MEINUNG NACH, BEI DEN PARISER VERHANDLUNGEN 
                     UEBER DAS SAARABKOMMEN MEHR FUER SEIN LAND ERREICHT, BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER ODER PREMIERMINISTER MENDES-FRANCE? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  29 1     ADENAUER                                                                        87    13,3 
 
               2     MENDES-FRANCE                                                                  247    37,8 
 
               3     BEIDE GLEICH                                                                   122    18,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  194    29,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,5 
 
 
  0041               ( 18 ) HAT, IN IHREN AUGEN, DAS PARISER SAARABKOMMEN DEM ANSEHEN 
                     BUNDESKANZLER ADENAUERS IN IRGENDEINER WEISE GESCHADET ODER NICHT? 
                     ( SEHR ODER ETWAS GESCHADET? ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  30 1     SEHR GESCHADET                                                                  55     8,4 
 
               2     ETWAS GESCHADET                                                                110    16,8 
 
               3     NICHT GESCHADET                                                                300    45,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  185    28,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
 
 
  0042               ( 18 ) ( HAT, IN IHREN AUGEN, DAS PARISER SAARABKOMMEN DEM ANSEHEN 
                     BUNDESKANZLER ADENAUERS IN IRGENDEINER WEISE GESCHADET ODER NICHT? ) 
                     ( SEHR ODER ETWAS GESCHADET? ) 
                     ( FALLS "SEHR GESCHADET" ODER "ETWAS GESCHADET" DANN FRAGE 18A 
                     STELLEN! ) 
                     ( 18A ) WARUM HAT DAS DEM ANSEHEN BUNDESKANZLER ADENAUERS IN IHREN 
                     AUGEN GESCHADET? 
                     ( FILTERFRAGE 41, CODE 1, 30, 1 ODER 2 ) 
 
                     1 30 1 E 1 30 2 
         1  30 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         165    25,3 
                     ( KA 2, SPALTE 20 ) 
 
                     1 03 1 N 1 30 1 N 1 30 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                488    74,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
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  0043               ( ALLE: ) 
                     ( 19 ) WENN SIE DIE LETZTEN BEIDEN WELTKRIEGE BEDENKEN, WER HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, RECHTMAESSIG DEN GROESSEREN ANSPRUCH AUF DAS 
                     SAARGEBIET: DEUTSCHLAND ODER FRANKREICH? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  31 1     DEUTSCHLAND                                                                    524    80,2 
 
               2     FRANKREICH                                                                      16     2,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  108    16,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,2 
 
 
  0044               ( 20 ) KOENNEN SIE PERSOENLICH VERSTEHEN, DASS FRANKREICH 
                     GEWISSE FORDERUNGEN HINSICHTLICH DES SAARGEBIETES STELLT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  32 1     JA                                                                             241    36,9 
 
               2     NEIN                                                                           276    42,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  132    20,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
 
 
  0045               ( 20 ) ( KOENNEN SIE PERSOENLICH VERSTEHEN, DASS FRANKREICH 
                     GEWISSE FORDERUNGEN HINSICHTLICH DES SAARGEBIETES STELLT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 20A STELLEN! ) 
                     ( 20A ) WARUM STELLT, IHRER MEINUNG NACH, FRANKREICH HINSICHTLICH 
                     DER SAAR FORDERUNGEN? 
                     ( FILTERFRAGE 44, CODE 1, 32, 1 ) 
 
         1  32 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         241    36,9 
                     ( KA 2, SPALTE 21 ) 
 
                     1 03 1 N 1 32 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                412    63,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0046               ALLE: 
                     ( KARTE ) 
                     ( 21 ) ABGESEHEN VON RECHTLICHEN ANSPRUECHEN: FINDEN SIE, DASS DIE 
                     FORDERUNGEN FRANKREICHS HINSICHTLICH DER SAAR IN IRGENDEINER WEISE 
                     GERECHTFERTIGT SIND? 
                     ( WOLLEN SIE BITTE DIESE KARTE FUER IHRE ANTWORT BENUTZEN? ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  33 1     VOLLKOMMEN GERECHTFERTIGT                                                        8     1,2 
 
               2     UEBERWIEGEND GERECHTFERTIGT                                                     10     1,5 
 
               3     ETWAS GERECHTFERTIGT                                                            92    14,1 
 
               4     GAR NICHT GERECHTFERTIGT                                                       347    53,1 
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               X     KEINE MEINUNG                                                                  192    29,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,3 
 
 
  0047               ALLE: 
                     ( KARTE ) 
                     ( 21 ) ( ABGESEHEN VON RECHTLICHEN ANSPRUECHEN: FINDEN SIE, DASS DIE 
                     FORDERUNGEN FRANKREICHS HINSICHTLICH DER SAAR IN IRGENDEINER WEISE 
                     GERECHTFERTIGT SIND? ) 
                     ( WOLLEN SIE BITTE DIESE KARTE FUER IHRE ANTWORT BENUTZEN? ) 
                     ( FALLS "VOLLKOMMEN GERECHTFERTIGT" DANN FRAGE 21A STELLEN! ) 
                     ( 21A ) WARUM SIND, IHRER MEINUNG NACH, FRANKREICHS FORDERUNGEN AUF 
                     DAS SAARGEBIET VOLLKOMMEN GERECHTFERTIGT? 
                     ( FILTERFRAGE 46, CODE 1, 33, 1 ) 
 
         1  33 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                           8     1,2 
                     ( KA 2, SPALTE 22 ) 
 
                     1 03 1 N 1 33 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                645    98,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0048               ALLE: 
                     ( KARTE ) 
                     ( 21 ) ( ABGESEHEN VON RECHTLICHEN ANSPRUECHEN: FINDEN SIE, DASS DIE 
                     FORDERUNGEN FRANKREICHS HINSICHTLICH DER SAAR IN IRGENDEINER WEISE 
                     GERECHTFERTIGT SIND? ) 
                     ( WOLLEN SIE BITTE DIESE KARTE FUER IHRE ANTWORT BENUTZEN? ) 
                     ( FALLS "UEBERWIEGEND GERECHTFERTIGT" DANN FRAGE 21A STELLEN! ) 
                     ( 21A ) WARUM SIND, IHRER MEINUNG NACH, FRANKREICHS FORDERUNGEN AUF 
                     DAS SAARGEBIET UEBERWIEGEND GERECHTFERTIGT? 
                     ( FILTERFRAGE 46, CODE 1, 33, 2 ) 
 
         1  33 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          10     1,5 
                     ( KA 2, SPALTE 22 ) 
 
                     1 03 1 N 1 33 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                643    98,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0049               ALLE: 
                     ( KARTE ) 
                     ( 21 ) ( ABGESEHEN VON RECHTLICHEN ANSPRUECHEN: FINDEN SIE, DASS DIE 
                     FORDERUNGEN FRANKREICHS HINSICHTLICH DER SAAR IN IRGENDEINER WEISE 
                     GERECHTFERTIGT SIND? ) 
                     ( WOLLEN SIE BITTE DIESE KARTE FUER IHRE ANTWORT BENUTZEN? ) 
                     ( FALLS "ETWAS GERECHTFERTIGT" DANN FRAGE 21A STELLEN ) 
                     ( 21A ) WARUM SIND, IHRER MEINUNG NACH, FRANKREICHS FORDERUNGEN AUF 
                     DAS SAARGEBIET ETWAS GERECHTFERTIGT? 
                     ( FILTERFRAGE 46, CODE 1, 33, 3 ) 
 
         1  33 3     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          92    14,1 
                     ( KA 2, SPALTE 22 ) 
 
                     1 03 1 N 1 33 3 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                561    85,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0050               ALLE: 
                     ( KARTE ) 
                     ( 21 ) ( ABGESEHEN VON RECHTLICHEN ANSPRUECHEN: FINDEN SIE, DASS DIE 
                     FORDERUNGEN FRANKREICHS HINSICHTLICH DER SAAR IN IRGENDEINER WEISE 
                     GERECHTFERTIGT SIND? ) 
                     ( WOLLEN SIE BITTE DIESE KARTE FUER IHRE ANTWORT BENUTZEN? ) 
                     ( FALLS "GARNICHT GERECHTFERTIGT" DANN FRAGE 21A STELLEN! ) 
                     ( 21A ) WARUM SIND, IHRER MEINUNG NACH, FRANKREICHS FORDERUNGEN AUF 
                     DAS SAARGEBIET GARNICHT GERECHTFERTIGT? 
                     ( FILTERFRAGE 46, CODE 1, 33, 4 ) 
 
         1  33 4     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         347    53,1 
                     ( KA 2, SPALTE 22 ) 
 
                     1 03 1 N 1 33 4 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                306    46,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0051               ( KARTE ) 
                     ( 22 ) ZWEI LEUTE UNTERHALTEN SICH UEBER DAS PARISER ABKOMMEN: 
 
                     1. HERR MUELLER 
                        DIE ABMACHUNGEN BUNDESKANZLER ADENAUERS IM SAARABKOMMEN HALTE ICH 
                        FUER ANNEHMBAR, WEIL SIE DER NOTWENDIGE PREIS WAREN, UM FUER 
                        WESTDEUTSCHLAND GROESSERE SOUVERAENITAET UND DIE AUFNAHME IN DEN 
                        WESTEUROPAEISCHEN VERTEIDIGUNGSBLOCK ZU ERREICHEN. 
 
                     2. HERR SCHULZE: 
                        DIE ABMACHUNGEN BUNDESKANZLER ADENAUERS IM SAARABKOMMEN HALTE ICH 
                        FUER NICHT ANNEHMBAR, WEIL SIE EINEN ZU HOHEN PREIS FUER DIE 
                        VERGROESSERUNG DER DEUTSCHEN SOUVERAENITAET UND UNSERE AUFNAHME 
                        IN DEN WESTEUROPAEISCHEN VERTEIDIGUNGSBLOCK DARSTELLEN. 
 
                     WELCHE ANSICHT KOMMT IHRER MEINUNG AM NAECHSTEN? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  34 1     HERR MUELLER                                                                   209    32,0 
 
               2     HERR SCHULZE                                                                   247    37,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  193    29,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
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  0052               ( 23 ) WAS, GLAUBEN SIE, WIRD IHRER MEINUNG NACH DIE ENDGUELTIGE 
                     REGELUNG DER SAARFRAGE SEIN? WIRD DAS SAARGEBIET LETZTEN ENDES WIEDER 
                     ZU DEUTSCHLAND GEHOEREN ODER WIRD ES ZU FRANKREICH GEHOEREN, WIRD ES 
                     UNTER WESTEUROPAEISCHER KONTROLLE STEHEN, ODER WIRD ES SCHLIESSLICH 
                     EIN SELBSTAENDIGER STAAT WERDEN? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  35 1     WIRD LETZTEN ENDES WIEDER ZU DEUTSCHLAND GEHOEREN                              242    37,1 
 
               2     WIRD ZU FRANKREICH GEHOEREN                                                     29     4,4 
 
               3     WIRD UNTER WESTEUROPAEISCHER KONTROLLE STEHEN                                  118    18,1 
 
               4     WIRD SELBSTAENDIGER STAAT                                                       76    11,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  184    28,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
 
 
  0053               ( 23 ) ( WAS, GLAUBEN SIE, WIRD IHRER MEINUNG NACH DIE ENDGUELTIGE 
                     REGELUNG DER SAARFRAGE SEIN? WIRD DAS SAARGEBIET LETZTEN ENDES WIEDER 
                     ZU DEUTSCHLAND GEHOEREN ODER WIRD ES ZU FRANKREICH GEHOEREN, WIRD ES 
                     UNTER WESTEUROPAEISCHER KONTROLLE STEHEN, ODER WIRD ES SCHLIESSLICH 
                     EIN SELBSTAENDIGER STAAT WERDEN? ) 
                     ( FALLS "WIRD ZU FRANKREICH GEHOEREN" DANN FRAGE 23A STELLEN! ) 
                     ( 23A ) GLAUBEN SIE, DASS WESTDEUTSCHLAND MIT DER ZEIT DAS SAARGEBIET 
                     WIEDER ZURUECKBEKOMMEN WIRD ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 52, CODE 1, 35, 2 ) 
 
                     1 36 1 U 1 35 2 
         1  36 1     JA, WIRD ES ZURUECKBEKOMMEN                                                      6     0,9 
 
                     1 36 2 U 1 35 2 
               2     NEIN, WIRD ES NICHT ZURUECKBEKOMMEN                                             23     3,5 
 
                     1 36 X U 1 35 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
 
                     1 03 1 N 1 35 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                624    95,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
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  0054               ( 23 ) ( WAS, GLAUBEN SIE, WIRD IHRER MEINUNG NACH DIE ENDGUELTIGE 
                     REGELUNG DER SAARFRAGE SEIN? WIRD DAS SAARGEBIET LETZTEN ENDES WIEDER 
                     ZU DEUTSCHLAND GEHOEREN ODER WIRD ES ZU FRANKREICH GEHOEREN, WIRD ES 
                     UNTER WESTEUROPAEISCHER KONTROLLE STEHEN, ODER WIRD ES SCHLIESSLICH 
                     EIN SELBSTAENDIGER STAAT WERDEN? ) 
                     ( FALLS "WIRD UNTER WESTEUROPAEISCHER KONTROLLE STEHEN" DANN FRAGE 23A 
                     STELLEN! ) 
                     ( 23A ) GLAUBEN SIE, DASS DEUTSCHLAND MIT DER ZEIT DAS SAARGEBIET 
                     WIEDER ZURUECKBEKOMMEN WIRD ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 52, CODE 1, 35, 3 ) 
 
                     1 36 1 U 1 35 3 
         1  36 1     JA, WIRD ES ZURUECKBEKOMMEN                                                     39     6,0 
 
                     1 36 2 U 1 35 3 
               2     NEIN, WIRD ES NICHT ZURUECKBEKOMMEN                                             62     9,5 
 
                     1 36 X U 1 35 3 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   17     2,6 
 
                     1 03 1 N 1 35 3 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                535    81,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0055               ( 23 ) ( WAS, GLAUBEN SIE, WIRD IHRER MEINUNG NACH DIE ENDGUELTIGE 
                     REGELUNG DER SAARFRAGE SEIN? WIRD DAS SAARGEBIET LETZTEN ENDES WIEDER 
                     ZU DEUTSCHLAND GEHOEREN ODER WIRD ES ZU FRANKREICH GEHOEREN, WIRD ES 
                     UNTER WESTEUROPAEISCHER KONTROLLE STEHEN, ODER WIRD ES SCHLIESSLICH 
                     EIN SELBSTAENDIGER STAAT WERDEN? ) 
                     ( FALLS "WIRD SELBSTAENDIGER STAAT" DANN FRAGE 23A STELLEN! ) 
                     ( 23A ) GLAUBEN SIE, DASS DEUTSCHLAND MIT DER ZEIT DAS SAARGEBIET 
                     WIEDER ZURUECKBEKOMMEN WIRD ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 52, CODE 1, 35, 4 ) 
 
                     1 36 1 U 1 35 4 
         1  36 1     JA, WIRD ES ZURUECKBEKOMMEN                                                     37     5,7 
 
                     1 36 2 U 1 35 4 
               2     NEIN, WIRD ES NICHT ZURUECKBEKOMMEN                                             29     4,4 
 
                     1 36 X U 1 35 4 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   10     1,5 
 
                     1 03 1 N 1 35 4 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                577    88,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
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  0056               ( ALLE: ) 
                     ( 24 ) UND GLAUBEN SIE, DASS DEUTSCHLAND MIT DER ZEIT SEINE OSTGEBIETE 
                     ( OESTLICH DER ODER/NEISSE-LINIE ) WIEDER ZURUECKBEKOMMEN WIRD ODER 
                     NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  37 1     JA, WIRD ZURUECKBEKOMMEN                                                       271    41,5 
 
               2     NEIN, WIRD ES NICHT ZURUECKBEKOMMEN                                            242    37,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  139    21,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
  0057               ( 25 ) SOLLTEN WIR UNS MIT DEM VERLUST DER OSTGEBIETE ( OESTLICH DER 
                     ODER/NEISSE-LINIE ) ALS PREIS FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG GANZ 
                     DEUTSCHLANDS ABFINDEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  38 1     JA, ABFINDEN                                                                    96    14,7 
 
               2     NEIN, NICHT ABFINDEN                                                           468    71,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   88    13,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
  0058               ( 26 ) WENN MAN DARAN DENKT, DASS WIR DEN KRIEG VERLOREN HABEN, 
                     GLAUBEN SIE, DASS WIR EINE BESSERE LOESUNG DER SAARFRAGE ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT HAETTEN ERREICHEN KOENNEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  39 1     BESSERE LOESUNG                                                                 87    13,3 
 
               2     KEINE BESSERE LOESUNG                                                          341    52,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  223    34,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,7 
 
 
  0059               ( 27 ) UND NUN NOCH ETWAS ANDERES: 
                     HABEN SIE SCHON EINMAL ETWAS GEHOERT UEBER DIE EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN VON LEUTEN, DIE IN USA, AMERIKA WAREN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  40 1     WAR SELBST                                                                      12     1,8 
 
               2     HABE GEHOERT                                                                   231    35,4 
 
               3     NEIN, NICHTS GEHOERT                                                           412    63,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,3 
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  0060               ( 27 ) ( UND NUN NOCH ETWAS ANDERES: 
                     HABEN SIE SCHON EINMAL ETWAS GEHOERT UEBER DIE EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN VON LEUTEN, DIE IN USA, AMERIKA WAREN? ) 
                     ( FALLS "WAR SELBST" DANN FRAGE 27A STELLEN! ) 
                     ( 27A ) ALS WAS - AUS WELCHEM ANLASS - WAREN SIE IN DEN USA - 
                     VEREINIGTEN STAATEN? WANN WAR DAS? 
                     ALS: ..... 
                     IM JAHRE: ..... 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 40, 1 ) 
 
         1  40 1     ANTWORTTEXT, SPALTENANGABE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                           12     1,8 
 
                     1 03 1 N 1 40 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                641    98,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0061               ( 27 ) ( UND NUN NOCH ETWAS ANDERES: 
                     HABEN SIE SCHON EINMAL ETWAS GEHOERT UEBER DIE EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN VON LEUTEN, DIE IN USA, AMERIKA WAREN? ) 
                     ( FALLS "HABE GEHOERT" DANN FRAGE 27B STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 27B ) ALS WAS WAREN DIE PERSONEN, UEBER DEREN EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN SIE GEHOERT HABEN, IN AMERIKA - SOWEIT SIE DAS WISSEN? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 40, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  41 1     ALS TOURIST, PRIVATER BESUCHER, GESCHAEFTSREISE                                 73    11,2 
 
               2     IN KRIEGSGEFANGENSCHAFT                                                         69    10,6 
 
               3     IM RAHMEN EINES DEUTSCH-AMERIKANISCHEN AUSTAUSCHPROGRAMMS ODER AUF              38     5,8 
                     EINLADUNG OFFIZIELLER AMERIKANISCHER STELLEN, WIE REGIERUNG, 
                     UNIVERSITAETEN, INSTITUTE ODER ORGANISATIONEN 
 
               4     IN ANDERER EIGENSCHAFT, NAEMLICH: .....                                         92    14,1 
 
               5     WEISS NICHT, WELCHER ART DER AUFENTHALT WAR                                      1     0,2 
 
               X     KENNE NIEMANDEN, DER IN AMERIKA WAR                                              1     0,2 
 
                     1 03 1 N 1 40 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                422    64,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   106,7 
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  0062               ( 27B ) ( ALS WAS WAREN DIE PERSONEN, UEBER DEREN EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN SIE GEHOERT HABEN, IN AMERIKA - SOWEIT SIE DAS WISSEN? ) 
                     ( FALLS "ALS TOURIST, ... " DANN FRAGE 27C STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 27C ) KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT SAGEN, AUF WELCHE WEISE SIE UEBER 
                     DIE EINDRUECKE UND ERFAHRUNGEN DES .... GEHOERT HABEN? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 40, 2 UND FILTERFRAGE 61, CODE 1, 41, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  42 1     A. PERSOENLICHE BEKANNTSCHAFT, HABE MIT IHM GESPROCHEN                          60     9,2 
 
               2     B. HABE VORTRAG BESUCHT, WO ER PERSOENLICH ANWESEND WAR                          2     0,3 
 
               3     C. HABE REDE ODER VORTRAG VON IHM IM RUNDFUNK GEHOERT                            2     0,3 
 
               4     D. HABE ARTIKEL VON IHM IN DER ZEITUNG, ZEITSCHRIFT ODER ILLUSTRIERTEN           5     0,8 
                        GELESEN 
 
               5     E. HABE BUCH VON IHM GELESEN                                                     2     0,3 
 
               6     F. HABE VON ANDEREN LEUTEN UEBER DIE ERLEBNISSE UND ERFAHRUNGEN                  5     0,8 
                        EINES AMERIKA-FAHRERS GEHOERT 
 
               7     G. HABE VON EINRICHTUNGEN ODER VERBESSERUNGEN GEHOERT, DIE NACH DEN              1     0,2 
                        VORSCHLAEGEN UND IDEEN EINES AMERIKAFAHRERS HIER IN DEUTSCHLAND 
                        DURCHGEFUEHRT WURDEN 
 
               8     H. KONTAKT WAR ANDERER ART, NAEMLICH: .....                                      1     0,2 
 
                     1 03 1 N 1 41 1 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                580    88,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,9 
 
 
  0063               ( 27B ) ( ALS WAS WAREN DIE PERSONEN, UEBER DEREN EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN SIE GEHOERT HABEN, IN AMERIKA - SOWEIT SIE DAS WISSEN? ) 
                     ( FALLS "IN KRIEGSGEFANGENSCHAFT" DANN FRAGE 27C STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 27C ) KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT SAGEN, AUF WELCHE WEISE SIE UEBER 
                     DIE EINDRUECKE UND ERFAHRUNGEN DES .... GEHOERT HABEN? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 40, 2 UND FILTERFRAGE 61, CODE 1, 41, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  43 1     A. PERSOENLICHE BEKANNTSCHAFT, HABE MIT IHM GESPROCHEN                          64     9,8 
 
               2     B. HABE VORTRAG BESUCHT, WO ER PERSOENLICH ANWESEND WAR                          1     0,2 
 
               3     C. HABE REDE ODER VORTRAG VON IHM IM RUNDFUNK GEHOERT                            2     0,3 
 
               4     D. HABE ARTIKEL VON IHM IN DER ZEITUNG, ZEITSCHRIFT ODER ILLUSTRIERTEN           1     0,2 
                        GELESEN 
 
               5     E. HABE BUCH VON IHM GELESEN                                                     0     0,0 
 
               6     F. HABE VON ANDEREN LEUTEN UEBER DIE ERLEBNISSE UND ERFAHRUNGEN                  1     0,2 
                        EINES AMERIKA-FAHRERS GEHOERT 
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               7     G. HABE VON EINRICHTUNGEN ODER VERBESSERUNGEN GEHOERT, DIE NACH DEN              0     0,0 
                        VORSCHLAEGEN UND IDEEN EINES AMERIKAFAHRERS HIER IN DEUTSCHLAND 
                        DURCHGEFUEHRT WURDEN 
 
               8     H. KONTAKT WAR ANDERER ART, NAEMLICH: .....                                      2     0,3 
 
                     1 03 1 N 1 41 2 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                584    89,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,4 
 
 
  0064               ( 27B ) ( ALS WAS WAREN DIE PERSONEN, UEBER DEREN EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN SIE GEHOERT HABEN, IN AMERIKA - SOWEIT SIE DAS WISSEN? ) 
                     ( FALLS "IM RAHMEN EINES DEUTSCH-AMERIKANISCHEN AUSTAUSCHPROGRAMMES" 
                     ( KARTE ) 
                     DANN FRAGE 27C STELLEN! ) 
                     ( 27C ) KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT SAGEN, AUF WELCHE WEISE SIE UEBER 
                     DIE EINDRUECKE UND ERFAHRUNGEN DES .... GEHOERT HABEN? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 40, 2 UND FILTERFRAGE 61, CODE 1, 41, 3 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  44 1     A. PERSOENLICHE BEKANNTSCHAFT, HABE MIT IHM GESPROCHEN                          27     4,1 
 
               2     B. HABE VORTRAG BESUCHT, WO ER PERSOENLICH ANWESEND WAR                          9     1,4 
 
               3     C. HABE REDE ODER VORTRAG VON IHM IM RUNDFUNK GEHOERT                            0     0,0 
 
               4     D. HABE ARTIKEL VON IHM IN DER ZEITUNG, ZEITSCHRIFT ODER ILLUSTRIERTEN           2     0,3 
                        GELESEN 
 
               5     E. HABE BUCH VON IHM GELESEN                                                     1     0,2 
 
               6     F. HABE VON ANDEREN LEUTEN UEBER DIE ERLEBNISSE UND ERFAHRUNGEN                  5     0,8 
                        EINES AMERIKA-FAHRERS GEHOERT 
 
               7     G. HABE VON EINRICHTUNGEN ODER VERBESSERUNGEN GEHOERT, DIE NACH DEN              1     0,2 
                        VORSCHLAEGEN UND IDEEN EINES AMERIKAFAHRERS HIER IN DEUTSCHLAND 
                        DURCHGEFUEHRT WURDEN 
 
               8     H. KONTAKT WAR ANDERER ART, NAEMLICH: .....                                      0     0,0 
 
                     1 03 1 N 1 41 3 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                615    94,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   101,2 
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  0065               ( 27B ) ( ALS WAS WAREN DIE PERSONEN, UEBER DEREN EINDRUECKE UND 
                     ERFAHRUNGEN SIE GEHOERT HABEN, IN AMERIKA - SOWEIT SIE DAS WISSEN? ) 
                     ( FALLS "IN ANDERER EIGENSCHAFT" DANN FRAGE 27C STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 27C ) KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT SAGEN, AUF WELCHE WEISE SIE UEBER 
                     DIE EINDRUECKE UND ERFAHRUNGEN DES .... GEHOERT HABEN? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 40, 2 UND FILTERFRAGE 61, CODE 1, 41, 4 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  45 1     A. PERSOENLICHE BEKANNTSCHAFT, HABE MIT IHM GESPROCHEN                          44     6,7 
 
               2     B. HABE VORTRAG BESUCHT, WO ER PERSOENLICH ANWESEND WAR                          0     0,0 
 
               3     C. HABE REDE ODER VORTRAG VON IHM IM RUNDFUNK GEHOERT                            7     1,1 
 
               4     D. HABE ARTIKEL VON IHM IN DER ZEITUNG, ZEITSCHRIFT ODER ILLUSTRIERTEN           4     0,6 
                        GELESEN 
 
               5     E. HABE BUCH VON IHM GELESEN                                                     0     0,0 
 
               6     F. HABE VON ANDEREN LEUTEN UEBER DIE ERLEBNISSE UND ERFAHRUNGEN                 12     1,8 
                        EINES AMERIKA-FAHRERS GEHOERT 
 
               7     G. HABE VON EINRICHTUNGEN ODER VERBESSERUNGEN GEHOERT, DIE NACH DEN              0     0,0 
                        VORSCHLAEGEN UND IDEEN EINES AMERIKAFAHRERS HIER IN DEUTSCHLAND 
                        DURCHGEFUEHRT WURDEN 
 
               8     H. KONTAKT WAR ANDERER ART, NAEMLICH: .....                                     33     5,1 
 
                     1 03 1 N 1 41 4 
            03 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                561    85,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   101,2 
 
 
  0066               STATISTIK 
                     ( A ) JETZIGER BERUF: BEFRAGTER ..... 
 
         1  46 1     FREIE BERUFE                                                                    22     3,4 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                   43     6,6 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                             63     9,6 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                     90    13,8 
 
               5     ARBEITER                                                                        55     8,4 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 14     2,1 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         46     7,0 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     246    37,7 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      3     0,5 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                            63     9,6 
 
               X     STUDENTEN                                                                        7     1,1 
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               Y     LEHRLINGE                                                                        1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0067               ( A ) JETZIGER BERUF: FAMILIENOBERHAUPT: 
                     ( WENN NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  47 1     FREIE BERUFE                                                                    34     5,2 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                   68    10,4 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                             98    15,0 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    132    20,2 
 
               5     ARBEITER                                                                        97    14,9 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 11     1,7 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         71    10,9 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      10     1,5 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      9     1,4 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                           115    17,6 
 
               X     STUDENTEN                                                                        2     0,3 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,3 
 
 
  0068               ( B ) ALTER: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  48 1        BIS 19 JAHRE ALT                                                             13     2,0 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE ALT                                                             40     6,1 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE ALT                                                             71    10,9 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE ALT                                                             82    12,6 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE ALT                                                             52     8,0 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE ALT                                                            101    15,5 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE ALT                                                             68    10,4 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE ALT                                                             63     9,6 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE ALT                                                             44     6,7 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE ALT                                                             45     6,9 
 
               X     65 JAHRE UND AELTER                                                             73    11,2 
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               Y     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
  0069               ( KARTE ) 
                     ( C ) WAS IST DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN VON IHNEN? ( UND IHRER 
                     FAMILIE? ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  49 1         BIS 149 DM                                                                  81    12,4 
 
               2     150 BIS 299 DM                                                                 155    23,7 
 
               3     300 BIS 399 DM                                                                 154    23,6 
 
               4     400 BIS 499 DM                                                                  99    15,2 
 
               5     500 BIS 599 DM                                                                  52     8,0 
 
               6     600 BIS 699 DM                                                                  22     3,4 
 
               7     700 BIS 799 DM                                                                   6     0,9 
 
               8     800 BIS 899 DM                                                                  12     1,8 
 
               9     900 BIS 999 DM                                                                   4     0,6 
 
               0     1000 DM UND MEHR                                                                 9     1,4 
 
                     1 49 Y O 1 49 X 
               Y     ANTWORTTEXT FEHLT ( VERWEIGERT ODER KEINE ANGABE )                              59     9,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0070               ( D ) ANSAESSIGKEIT: 
 
         1  50 1     ANSAESSIGE                                                                     536    82,1 
 
               2     AUSGEWIESENE                                                                    48     7,4 
 
               3     FLUECHTLINGE                                                                    68    10,4 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,1 
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  0071               ( E ) RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT: 
 
         1  50 6     KATHOLISCH                                                                     293    44,9 
 
               7     PROTESTANTISCH                                                                 333    51,0 
 
               8     ANDERE: .....                                                                    9     1,4 
 
               9     KEINE                                                                           18     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,1 
 
 
  0072               ( F ) FAMILIENSTAND: 
 
         1  51 1     LEDIG                                                                          106    16,2 
 
               2     VERHEIRATET                                                                    447    68,5 
 
               3     VERWITWET                                                                       84    12,9 
 
               4     GESCHIEDEN                                                                      16     2,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,1 
 
 
  0073               ( G ) SCHULBILDUNG: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  51 6     VOLKSSCHULE                                                                    532    81,5 
 
               7     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                    84    12,9 
 
               8     ABITUR                                                                          21     3,2 
 
               9     UNIVERSITAET                                                                    15     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,9 
 
 
  0074               ( H ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN AM 
                     BESTEN GEFAELLT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  52 1     SPD                                                                            132    20,2 
 
               2     CDU/CSU                                                                        166    25,4 
 
               3     FDP                                                                             39     6,0 
 
               4     DP                                                                               7     1,1 
 
               5     DRP                                                                              3     0,5 
 
               6     BHE                                                                             12     1,8 
 
               7     KPD                                                                              1     0,2 
 
               8     ANDERE                                                                          11     1,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               X     KEINE                                                                          174    26,6 
 
               Y     KEINE MEINUNG - WEISS NICHT                                                    104    15,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653    99,4 
 
 
  0075               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER: ) 
                     ( I ) GESCHLECHT: 
 
         1  53 1     MAENNLICH                                                                      280    42,9 
 
               2     WEIBLICH                                                                       373    57,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0076               ( J ) GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
 
         1  53 4     OBERSCHICHT                                                                     16     2,5 
 
               5     MITTELSCHICHT                                                                  262    40,1 
 
               6     UNTERSCHICHT                                                                   375    57,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0077               ( K ) INTERVIEW DURCHGEFUEHRT AM: 
 
         1  53 8     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                367    56,2 
 
               9     1. BESUCHSTAG - ABER ... BESUCHE                                               131    20,1 
 
               0     2. BESUCHSTAG                                                                  119    18,2 
 
               X     3. BESUCHSTAG                                                                   25     3,8 
 
               Y     4. BESUCHSTAG - BZW. ... BESUCHSTAG                                             11     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
 
 
  0078               ( L ) ORTSGROESSE: 
 
         1  54 1            UNTER 1000                                                              122    18,7 
 
               2       1000 BIS   1999                                                               76    11,6 
 
               3       2000 BIS   4999                                                               64     9,8 
 
               4       5000 BIS   9999                                                               80    12,3 
 
               5      10000 BIS  24999                                                               56     8,6 
 
               6      25000 BIS  49999                                                               41     6,3 
 
               7      50000 BIS  99999                                                               16     2,5 
 
               8     100000 BIS 249999                                                               69    10,6 
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               9     250000 UND MEHR                                                                129    19,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,2 
 
 
  0079               ( M ) LAND: 
 
         1  55 1     SCHLESWIG-HOLSTEIN                                                              41     6,3 
 
               2     HAMBURG                                                                         18     2,8 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                   87    13,3 
 
               4     BREMEN                                                                           6     0,9 
 
               5     NORDRHEIN-WESTFALEN                                                            191    29,2 
 
               6     HESSEN                                                                          56     8,6 
 
               7     RHEINLAND-PFALZ                                                                 34     5,2 
 
                     1 55 8 N 1 55 X N 1 55 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG-NORDBADEN                                                      58     8,9 
 
                     1 55 8 U 1 55 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       28     4,3 
 
                     1 55 8 U 1 55 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG-HOHENZOLLERN                                                   27     4,1 
 
               9     BAYERN                                                                         107    16,4 
 
               0     BERLIN                                                                           0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          653   100,0 
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